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ANA LI ZA DO SA DA ŠNJIH IS KU STA VA I PRO BLE MA U PRI ME NI BO LONJ SKOG 
PRO CE SA NA VI SO KO ŠKOL SKIM USTA NO VA MA IZ OBLA STI SPOR TA

1. Uvod
Ak tu el ne ten den ci je pro me na za kon ske re gu la ti ve i na po ri u sme ru uskla đi va nja 

do ma ćeg obra zov nog si ste ma sa zah te vi ma in te gri sa nog evrop skog pro sto ra u du hu za-
klju ča ka Bo lonj ske kon fe ren ci je u ve li kom de lu struč ne jav no sti pri hva će ni su kao po-
zi ti van ko rak i neo p ho dan uslov za op šte pri bli ža va nje mo der nim to ko vi ma u obla sti 
obra zo va nja.

Pro me ne na sta le do no še njem no vog Za ko na o vi so kom obra zo va nju, po čet kom 
akre di ta ci o nog po stup ka i pre la skom na mo di fi  ko va ni si stem obra zo va nja sa so bom je 
do neo niz po zi tiv nih ali i ne ga tiv nih efe ka ta. Iako je vre men ski pe riod od po čet ka pro-
me na obra zov nog si ste ma re la tiv no kra tak, ipak je mo guć osvrt na po čet na is ku stva i 
pro ble me ko ji ga pra te.

Ana li zom do sa da šnjih is ku sta va mo že se za klju či ti da u okvi ru va že ćih za kon skih 
pro pi sa ni je iz vr še na od go va ra ju ća ka te go ri za ci ja spor ta kao mul ti di sci pli i nar ne i spe ci-
fi č ne na uč ne obla sti. Ta ko đe, ni su uva že ne spe ci fi č no sti i po tre be vi so ko škol skih usta no-
va iz obla sti spor ta u po gle du vr ste i kva li te ta stu de na ta i na stav nog ka dra.

Po me nu ti fak to ri do pri ne li su po ja vi pro ble ma u pro ce su akre di ta ci je, iz vo đe nju 
na stav nog pro ce sa, an ga žo va nju ade kvat nog na stav nog ka dra a po ten ci jal no mo gu pred-
sta vlja ti pro blem i u sma nje nju bro ja i kva li te ta svr še nih stu de na ta – di plo ma ca. Na ve de-
ni pro ble mi ja sno uka zu ju na po tre bu do pu ne, iz me ne ali i pre ci zni jeg tu ma če nja po sto je-
će za kon ske re gu la ti ve i nje nom usa gla ša va nju sa po tre ba ma spor ta.

2. Ma te ri jal i me to de
Za po tre be ovog ra da iz vr še no je an ke ti ra nje stu de na ta Aka de mi je fud ba la iz Be-

o gra da. U okvi ru an ke te, spro ve de ne u pi sa noj for mi, ob u hva će no je 300 stu de na ta Aka-
de mi je fud ba la.

Osim stu de na ta u is pi ti va nje su bi li uklju če ni na stav ni ci Aka de mi je, pri li kom če-
ga su ana li zi ra ni po da ci na stav ni ka i stu den skog od se ka o po ha đa nju na sta ve i uspe hu 
stu de na ta u iz vr ša va nju za da tih oba ve za.

U okvi ru Aka de mi je, u sa rad nji sa prav nom slu žbom iz vr še na je upo red na ana li za 
va že ćih za kon skih re še nja i pra vil ni ka iz akre di ta ci o nog po stup ka i de fi  ni sa ne od re đe ne 
ne do re če no sti i pro pu sti u okvi ru istog.
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3. Re zul ta ti i di sku si ja
3.1. Pro ble mi ka te go ri za ci je spor ta u okvi ri ma no vih re še nja Za ko na o vi so-

kom obra zo va nju
Pre gle dom do sa da šnjih is ku sta va u iz vo đe nju na stav nog pro ce sa, kao je dan od pri-

mar nih pro ble ma iz dva ja se ne a de kvat na ka te go ri za ci ja i nor ma tiv no re gu li sa nje obla sti 
spor ta i sport ske na u ke.

Jed na od ve o ma bit nih te ma i pro blem spor ta kao na uč ne obla sti je sva ka ko i va lja-
no de fi  ni sa nje op šteg po lo ža ja spor ta i sport ske na u ke i nje go ve ade kvat ne ka te go ri za ci-
je. Oblast spor ta već du že vre me ni je na od go va ra ju ći na čin nor ma tiv no re gu li sa na jer je 
još uvek na sna zi sta ri Za kon o spor tu sa mo že se re ći, već pre va zi đe nim re še nji ma. 

U okvi ru struč ne jav no sti po sto je po de lje na mi šlje nja, ne do u mi ce i ne ja sno će u po-
gle du kla si fi  ka ci je sport ske na u ke i nje nog nor ma tiv nog re gu li sa nja. U svo joj bi ti, pre ma 
op šte pri hva će nim de fi  ni ci ja ma i mul ti di sci pli nar nom ka rak te ru, sport od no sno ce lo kup-
na sport sko-na uč na oblast zah te va po se ban pri stup i za seb no me sto u okvi ru obra zov nog 
si ste ma, slič no po lo ža ju ko ji za u zi ma oblast umet no sti.

Pre ma va že ćim nor ma tiv nim ak ti ma, oblast spor ta svr sta na je u na uč nu oblast 
me di cin skih na u ka, tač ni je iz vr še no je nje go vo iz me šta nje iz obla sti dru štve nih na u ka u 
ko je je ra ni jim re še nji ma bio svr stan.

Ova di sku si ja ne pred sta vlja te o rij sko-ter mi no lo ške di le me već pred sta vlja iz raz 
prak tič ne po tre be da se sport iz dvo ji kao spe ci fi č na na uč na oblast i ti me omo gu ći pra vi-
lan pri stup re ša va nju po sto je ćih pro ble ma, za do vo lje nju nje go vih po tre ba, pri zna va nja 
spe ci fi č no sti a sa mim tim i po lo ža ja ko ji mu u dru štvu pri pa da.

U prak tič nom smi slu, na ve de ni pro ble mi ma ni fe sto va li su se već to kom pro ce sa 
akre di ta ci je vi ših ško la, dok će do dat ni za mah do bi ti to kom pred sto je će akre di ta ci je fa-
kul te ta. Pre ma va že ćim pra vil ni ci ma o pro ce su akre di ta ci je pred vi đe no je da ško le iz 
obla sti me di cin skih na u ka, sa mim tim i ško le iz obla sti spor ta, prak tič nu na sta vu mo ra ju 
or ga ni zo va ti for mi ra njem gru pa od naj vi še osam stu de na ta uz an ga žo va nje jed nog struč-
nog sa rad ni ka.

Uzi ma ju ći u ob zir zah te ve i pri ro du po je di nih grup nih spor to va u po gle du bro ja 
stu de na ta či je pri su stvo je neo p hod no za ob ra du od re đe nih me tod skih je di ni ca, do la zi se 
do bro ja od 3-4 sa rad ni ka po treb nih sa mo za jed nu gru pu za ve žbe. 

Kao pri mer, mo že se uze ti iz vo đe nje na sta ve na pred me tu Tak ti ka fud ba la gde je 
mi ni mal ni broj stu de na ta po tre ban za uspe šno oba vlja nje na sta ve 22 (op ti ma lan broj je 
čak i ve ći) a za či je iz vo đe nje je, pre ma pra vil ni ku, po treb no an ga žo va nje tri sa rad ni ka.

Ovaj pro blem je di rekt na po sle di ca svr sta va nja sport skih ško la u po lje me di cin-
skih na u ka. Ova ko de fi  ni san broj stu de na ta u okvi ru gru pa za iz vo đe nje prak tič ne na-
sta ve se mo že oprav da ti ka da je u pi ta nju re a li za ci ja na sta ve na pred me ti ma kao što su 
Ana to mi ja, Fi zi o lo gi ja spor ta i sl. ali je sva ka ko neo prav dan ka da su u pi ta nju pred me ti 
ko ji ne pri pa da ju po lju me di cin skih na u ka i či ja na sta va se mo že kva li tet no iz ve sti u ve-
ćim gru pa ma.

Ana li zom po sto je ćih na stav nih pla no va i pro gra ma na ško la ma iz obla sti spor ta 
la ko se mo že utvr di ti da se pro cen tu al na za stu plje nost pred me ta ko ji pri pa da ju po lju me-
di cin skih na u ka ne pre la zi 20-30%. Pred ve li kim po te ško ća ma na šle su se i ško le ko je u 
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okvi ri ma svo jih pro gra ma ima ju stu dij ske sme ro ve iz kom ple men tar nih obla sti kao što 
su sport ski me nadž ment, sport ski mar ke ting, sport sko no vi nar stvo i sl. a ko ji su ta ko đe 
svr sta ni u po lje me di cin skih na u ka iako mu ap so lut no ne pri pa da ju.

Kao re zul tat na ve de nog, ja vlja se po tre ba za an ga žo va njem ve li kog bro ja sa rad ni-
ka u na sta vi, što dra stič no uve ća va tro ško ve or ga ni za ci je na sta ve i ne po treb ne kon cen tra-
ci je na stav nog ka dra.

3.2. Pro ble mi iz vo đe nja na sta ve na ško la ma sport skog ti pa
Ana li zom re zul ta ta an ke te utvr đe no je da su stu den ti svr sta ni u tri osnov ne ka te go ri-

je: ne za po sle ni (46%), ak tiv ni spor ti sti (42%) i stu den ti u rad nom od no su (12%). Ova kav 
vid od re đi va nja ka te go ri ja ko ri šćen je iz raz lo ga od re đi va nja ko li či ne slo bod nog vre me na 
i ter mi na u ko ji ma stu den ti mo gu naj e fi  ka sni je is pu nja va ti svo je oba ve ze na Aka de mi ji.

Re zul ta ti an ke te po ka za li su da po ha đa nje na sta ve, sa mo stal ni rad i osta le oba ve-
ze pred vi đe ne no vim za kon skim re še nji ma pred sta vlja ju ve li ki pro blem stu den ti ma iz 
gru pe ak tiv nih spor ti sta i za po sle nih. Dok je u pro te klom pe ri o du ovaj pro blem re ša van 
for mi ra njem po seb nih gru pa stu de na ta za oba vlja nje na sta ve u do dat nim (po po dnev nim 
i vi kend) ter mi ni ma, no vim pra vil ni ci ma Ko mi si je za akre di ta ci ju ove mo guć no sti su 
prak tič no one mo gu će ne. 

For mi ra nje no vih gru pa zah te va an ga žo va nje do dat nog bro ja sa rad ni ka u na sta vi, 
jer je broj ča so va ko ji sva ki sa rad nik ili pro fe sor mo že dr ža ti ogra ni čen, či me vr to gla vo 
ra ste broj po treb nih sa rad ni ka a sa mim tim i tro ško vi or ga ni za ci je na sta ve. Ako se uzme 
u ob zir da su sport ske ško le, pot pu no neo prav da no, svr sta ne u po lje me di cin skih na u ka 
a gru pe na ve žba ma ogra ni če ne na osam stu de na ta, on da se mo že sa gle da ti ozbilj nost 
ovog pro ble ma.

Za raz li ku od stu de na ta Uni ver zi te ta u Be o gra du ko ji ma su, iako u su prot no sti sa 
va že ćim za ko nom, omo gu će ne olak ši ce pri li kom upi sa na red ne go di ne stu di ja i sma njen 
broj ects po e na po treb nih za upis go di ne, jer ve li ki broj stu de na ta ni je us peo da is pu ni 
svo je oba ve ze, stu den ti ma vi so kih a na ro či to sport skih ško la ni ka kve olak ši ce ni su omo-
gu će ne. Sve na ve de no sta vlja ove stu den te u ne rav no pra van po lo žaj i na no si ve li ku šte tu 
na po ri ma za edu ka ci ju sport skog ka dra.

Ana li zom uspe šno sti sa vla da va nja gra di va i is pu nje nja is pit nih oba ve za, mo že se 
za klju či ti da su stan dar di ko ji se po sta vlja ju pred stu den te pri lič no vi so ki i da se stu den ti 
su o ča va ju sa ve li kim pro ble mi ma u sa vla da va nju gra di va.

Kao i u pret hod nom slu ča ju spe ci fi č no sti sport skih ško la i stu de na ta ni su uze te 
u ob zir. Pra vil ni ci ma akre di ta ci o nog po stup ka pred vi đe ni su pri lič no vi so ki stan dar di 
struk tu re na stav nog pla na i pro gra ma, fon da ča so va i slo že no sti gra di va neo p ho dih za 
akre di ta ci ju usta no ve.

Pret hod no sred nje škol sko obra zo va nje i pret hod no ste če na zna nja kan di da ta ko ji 
se već u ra nim go di na ma ži vo ta opre de lju ju ka gra đe nju sport ske ka ri je re, pra će nim ve li-
kim od ri ca nji ma a isto vre me no či ne po ku ša je da se usa vr še i obra zu ju ne mo že se ni ka ko  
iz jed na ča va ti sa stu den ti ma dru gih ško la ko ji ma su je di na pre o ku pa ci ja nji ho ve stu di je. 
Pri me ri or ga ni zo va nja sport skih gim na zi ja za sred njo škol sku omla di nu – spor ti ste su sva-
ka ko pri me ri ko je tre ba po dr ža ti i pri me ni ti i na vi so ko škol ske usta no ve.
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4. Za klju čak
Na osno vu na ve de nih pri me ra i re zul ta ta mo že se za klju či ti da je neo p hod no iz vr-

ši ti hit ne pro me ne u okvi ru po sto je ćih za kon skih re še nja a na ro či to aka ta ko ji su iz ra đe ni 
za po tre be akre di ta ci o nog po stup ka i ko ji u ne kim slu ča je vi ma čak ne ma ju va lja no upo-
ri šte u Za ko nu.

Sport se mo ra vra ti ti u po lje dru štve no-hu ma ni stič kih na u ka, po lje ko me po svo joj 
pri ro di pri pa da i u ko me se u du žem vre men skom pe ri o du i na la zio. Mo ra se na pra vi ti 
ozbilj na ana li za zah te va u po gle du obi ma i kva li te ta na stav nih pro gra ma i ona mo ra bi ti 
pri la go đe na mo guć no sti ma stu de na ta – spor ti sta i struk tu ri i kva li te tu ka dra ko ji je spor-
tu u stva ri po tre ban.

U tom smi slu mo ra se na pra vi ti ja sna raz li ka u ci lje vi ma i me to da ma obra zo va nja 
sport skog ka dra na stru kov nim i aka dem skim stu di ja ma i ona mo ra bi ti usa gla še na sa 
stva r nim po tre ba ma spor ta ali i dru štva u ce li ni. 

Ovim pro me na ma se mo ra ju uva ži ti sve spe ci fi č no sti spor ta kao na uč ne obla sti da 
bi se omo gu ći lo ne sme ta no oba vlja nje obra zov nog pro ce sa na ško la ma iz obla sti spor ta i 
omo gu ći lo da lje obra zo va nje ka dra za nje go ve po tre be i iz be gla opa snost pre o ri jen ta ci je 
za in te re so va nih kan di da ta  ka kur se vi ma ni žeg kva li te ta i ne a de kvat nog tra ja nja.

Tre nut na si tu a ci ja u ko joj po sto ji evi dent na de fi  ci tar nost obra zo va nog i struč nog 
sport skog ka dra za rad u sport skim or ga ni za ci ja ma uka zu je na po tre bu po sto ja nja i ra da 
ško la iz obla sti spor ta ko je ipak mo ra ju do bi ti od re đe nu vr stu spe ci jal nog sta tu sa po ugle-
du na sred nje ško le – sport ske gim na zi je.

Li te ra tu ra
1.  Duck, D. J. (1993). Ma na ging Chan ge: The art of ba lan cing, Har vard Bus si-

ness Re vi ev, 109-118., NY.
2.  Jong bloed, B. (2004). Fun ding hig her edu ca tion: op ti ons, tra de offs and di-

lem mas, Cen ter for Hig her Edu ca tion Po licy Stu di es, CHEPS, Uni ver sity of 
Twen te, Net her lands.

3.  Ka stra to vić, E. (2004). Osno ve me nadž men ta sa me nadž men tom u spor tu, In sti-
tut za raz voj ma lih i sred njih pred u ze ća, Be o grad.

4.  Ko hler, J. (2003). Qu a lity as su ran ce, ac cre di ta tion, and re cog ni tion of qu a-
li fi  ca ti ons as re gu la tory mec ha nism in the Euro pean hig her edu ca tion area. 
Con fe ren ce on: ”The ex ter nal di men sion of the Bo log na pro cess: So uth-East 
Euro pean Hig her Edu ca tion and the Euro pean Hig her edu ca tion Area in a Glo-
bal Word”, Buc ha rest.

5.  Mi ni star stvo pro sve te i spor ta RS, (2006). Pra vil nik o stan dar di ma i po stup ku 
za spo lja šnju pro ve ru kva li te ta vi so ko škol skih usta no va, Be o grad.

6.  Mi ni star stvo pro sve te i spor ta RS, (2006). Pra vil nik o stan dar di ma za sa mo-
vred no va nje i oce nji va nje kva li te ta vi so ko škol skih usta no va, Be o grad.

7.  Mi ni star stvo pro sve te i spor ta RS, (2006). Za kon o vi so kom obra zo va nju RS, 
Be o grad.

8.  Nyborg, P. (2002). “In sti tu ti o nal Auto nomy – Re la ti ons bet we en sta te aut ho ri-
ti es and hig her edu ca tion in sti tu ti ons“, St. Pe ters burg Se mi nar 2-3 De cem ber 



CRNOGORSKA SPORTSKA AKADEMIJA, „Sport Mont“ časopis br. 15,16,17.

639

2002, St. Pe ters burg.
9.  Trow, M. (2003).  ‘’Trust, Mar kets and Ac co un ta bi lity in Hig her Edu ca tion: 

Co o pe ra ti ve Per spec ti ve’’. Rec tor’s Con fe ren ce, Graz.
10.  We ber, L. E. (2003). ‘’Uni ver si ti es Re spon si ve ness and re spon si bi lity in an 

age of He ig hte ned Com pe ti tion’’. Se mi nar of the Uni ver si ti es Pro ject, Sal-
zburg.

SUM MARY

SPORT EDU CA TION IN STI TU TI ONS BO LOG NA PRO CESS AP PLI CA TION
EX PE RI EN CES AND PRO BLEMS ANALYSIS

Cur rent chan ges in edu ca tion le gi sla ti ve and ef forts in di rec tion of alig ning do me-
stic edu ca ti o nal system with Euro pean union le gi sla ti ve and Bo log na dec la ra tion we re 
bro adly wel co med in sci en ti fi c in sti tu ti ons as po si ti ve and ne ces sary step to wards edu ca-
ti o nal system mo der ni za tion.

Ho we ver, to get her with new Hig her edu ca tion law im ple men ta tion, ac cre di ta tion 
pro cess start and edu ca tion system mo di fi  ca tion a few im por tant pro blems ca me to an 
at ten tion. Alt ho ugh the ti me fra me from the be gin ning of the chan ges is re la ti vely short, 
cer tain con clu si ons and ex pe ri en ces abo ut cur rent pro blems can be pre sen ted.

Ac co r ding to cur rent ex pe ri en ces, new le gi sla tion was ina de qu a tely pre ci se and 
cor rect in pro per sport ca te go ri za tion, con si de ring its dis tin cti ons as mul ti di sci pli nary 
and spe ci fi c sci en ti fi c area. It al so fa i led to re cog ni ze ne eds and dif fe ren ces of sport 
hig her edu ca tion in sti tu ti ons in con nec tion with stu dents and te ac hing staff pro fi  le and 
qu a lity.

Abo ve-men ti o ned fac tors ca u sed pro blems which oc cur red in pro cess of ac cre di ta-
tion, know led ge tran sfer pro cess, fi n ding and ade qu a te te ac hing staff ac qu i ring with dan-
ger of  po ten tial  lo we ring of num bers and qu a lity of fu tu re gra du a tes. As a con clu sion, 
it can be said that prompt im pro ve ments and chan ges of cur rent le gi sla ti ve are ne e ded in 
or der to me et true ne eds of sport and sport edu ca tion.

Keywords: Sport, sports edu ca tion, bo log na dec la ra tion, sport edu ca tion in sti tu-
ti ons,  hig her edu ca tion law


	SportMont br.15.16.17.

